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Hauptausschuss Blankenfelde-Mahlow, 26.09.2024 
der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 
 
über die 2/2024 II Sitzung (öffentlicher Teil) des Hauptausschusses der Gemeinde 
Blankenfelde-Mahlow 
 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 18.09.2024 
Sitzungszeit:  19:00 Uhr bis 21:10 Uhr 
Sitzungsart:  Präsenzsitzung 
Sitzungsort:  Verwaltungsgebäude - Sitzungssaal 

Blankenfelde-Mahlow, OT Dahlewitz, Zülowstraße 12 
Teilnehmer: 
 
anwesend 

 
Ausschussvorsitzende 

 

Andrea Hollstein  
 
Mitglieder des Ausschusses 

 

Herr Andreas Babernitz  
Herr Daniel Freiherr von Lützow  
Frau Claudia Heine  
Herr Matthias Knake  
Frau Wiebke Knake  
Herr Thomas Mottner  
Herr Michael Schwuchow  
Frau Angelika Tepper  
Herr Andreas von Drateln  
Frau Sabrina Wolke  
 
Verwaltungsmitarbeiter 

 

Herr Michael Lippitz  Büroleitung Bürgermeister 
Frau Konstanze Luck (Protokollantin) SB Kommunaler Sitzungsdienst 

 
nicht anwesend 

Herr Michael Pfahler entschuldigt 
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Ursprüngliche Tagesordnung: 
siehe Anlage 1 
 
Beschlossene Tagesordnung: 
 
A. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung der Sitzung 
TOP 3: Einwendungen gegen die Niederschrift (öffentlicher Teil) der 1/2024 II Sitzung 

vom 03.09.2024 
TOP 4: Informationen des Bürgermeisters 
TOP 5: Anfragen der Einwohner 
TOP 6: Anfragen der Ausschussmitglieder 
TOP 7: Beratung und Diskussion zur Hauptsatzung 
TOP 8: Beratung und Diskussion zur Entschädigungssatzung 
TOP 9: Beratung und Diskussion zur Geschäftsordnung 
TOP 10: Beratung und Festlegung der Geschäftsverteilung der Ausschüsse 
TOP 11: Neubau Feuerwehrgerätehaus Glasow – weiteres Vorgehen unter Würdigung 

der aktuellen Entwicklung 
TOP 12: Alternative Entwässerungskonzept Waldblick - Stand des Verfahrens und 

weiteres Vorgehen 
TOP 13: Genehmigung der Teilnahme von Verwaltungsmitarbeitern am 

nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
 

TOP 1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
 

 
Zu Beginn der Sitzung sind 11 Ausschussmitglieder anwesend. 
 
Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 

TOP 2. Feststellung der Tagesordnung der Sitzung 
 

 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt. 
 

TOP 3. Einwendungen gegen die Niederschrift (öffentlicher Teil) der 41/2024 II Sitzung 
03.09.2024 

 
Die Niederschrift liegt noch nicht vor. 
 

TOP 4. Informationen des Bürgermeisters 
    

 
Der Bürgermeister informiert aus einem Schreiben des Beauftragten zur Bekämpfung des 
Antisemitismus im Land Brandenburg, in dem eingeladen wird, bei einem kommunalen Bündnis 
gegen Antisemitismus mitzuwirken.  
Der Bürgermeister bittet um ein Meinungsbild der Ausschussmitglieder, ob Interesse an einer 
Mitwirkung besteht. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses diskutieren über: 
- das Fehlen von konkreten Anhaltspunkten 
- Einladung des Beauftragten, um zu Informieren 
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- allgemeine Zustimmung aber erst nach genauen Informationen 
 
Der Bürgermeister fasst zusammen, dass der Beauftragte zur Bekämpfung des Antisemitismus zum 
Hauptausschuss eingeladen werden soll, um den Ausschuss umfassend über das Bündnis zu 
informieren.  
 

TOP 5. Anfragen der Einwohner 
 

 
Ein Einwohner fragt, wie der Sachstand der Prioritätenliste zum Straßenausbau ist. 
 

Die Vorsitzende informiert, dass die Fortsetzung der Prioritätenliste wegen der Abschaffung der 
Straßenausbaubeiträge und Corona unterbrochen wurde. Der Bauausschuss wird sich in dieser 
Wahlperiode mit der Thematik beschäftigen. 

 

TOP 6. Anfragen der Ausschussmitglieder 
 

 
Frau Tepper merkt an, dass der Briefkasten in der Zülowstraße sehr voll sei und problemlos 
Wahlbriefunterlagen entnommen werden können. 
 

Der Bürgermeister bedankt sich für den Hinweis und sichert zu, dass der Briefkasten mehrmals 
am Tag geleert wird. Er appelliert an die Absender, bei schon vollem Briefkasten nächsten Tag 
den Brief einzustecken oder die Briefwahlunterlagen in der Karl-Marx-Straße beim Bürgerservice 
abzugeben oder den Briefkasten in der Karl-Marx-Straße zu nutzen. 

 

TOP 7. Beratung und Diskussion zur Hauptsatzung 
   

 
Die Vorsitzende informiert über das vorliegende Muster einer Hauptsatzung und bittet um 
Anregungen und Änderungswünsche. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses tauschen sich aus über: 

- Thema Beiräte und Beauftragte weiter im Ausschuss S&K vorberaten 

- Behindertenbeirat und Seniorenbeirat sollten nicht vermischt werden 

- Bildung eines Integrationsbeirates 

- Thema Kinder- und Jugendbeteiligung im Ausschuss BJSp vorberaten 

- Zusatz zum Thema Dachmarke – wo Groß Grün, soll auch Blankenfelde-Mahlow in gleicher 
Schriftgröße stehen (z. B. auf Fahrzeugen) 

- Durchführung eines moderierten Workshops 

- Berücksichtigung des Fraktionsantrages 27/2022 – Zusatz zum § 8 - Die Entscheidung über 
(Einleitung, Ausgestaltung – einschließlich der Bestimmung des Leistungsumfangs - und 
Abschluss von) Vergabeverfahren, die keine Geschäfte der laufenden Verwaltung sind. 

 
Die Verwaltung informiert, dass die derzeitige Hauptsatzung Gültigkeit hat, bis die neue 
Hauptsatzung beschlossen wurde. Die Kommunalaufsicht erfragte bereits die neue Hauptsatzung 
der Gemeinde Blankenfelde Mahlow. 
 
Die Vorsitzende fasst zusammen, dass zur Gestaltung der Hauptsatzung ein moderierter Workshop 
stattfinden soll, den die Verwaltung zeitnah organisiert. Teilnehmen sollen alle Fraktionen und auch 
die sachkundigen Einwohner. Die Fraktionen reichen bis zum 27.09.2024 an die Vorsitzenden der 
Ausschüsse S&K und BJSp und an den Sitzungsdienst Anregungen und Änderungsvorschläge ein. 
Die Ausschüsse S&K und BJSp beraten anhand der Mustersatzung ihre Themenschwerpunkte. 
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Frau Heine bittet die Verwaltung, die Geschäftsordnungen vom Vereinsstammtisch und dem 
Seniorenbeirat zeitnah zu veröffentlichen. 
 

TOP 8. Diskussion und Beratung zur Entschädigungssatzung 
BSV-Nr.: GV 51/2024 

 
Die Vorsitzende schlägt vor, dass das Verfahren mit den mobilen Endgeräten wie in der letzten 
Wahlperiode fortgeführt werden soll. Die Endgeräte sollen von der Verwaltung zur Verfügung gestellt 
werden. Zu beachten sei, dass alle, die noch ein Gerät besitzen, dies weiter nutzen bis es kaputt 
geht.  
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses tauschen sich aus über: 
- sachkundige Einwohner und Ortsbeiratsmitglieder erhalten ein Gerät auf Antrag 
- Leihgerät soll nach Ablegen des Mandats wieder abgegeben werden 
- in § 7 Sitzungsgelder auf 30 € erhöhen 
- Abrechnung für Fraktionssitzungen auch auf Vorbereitung der Fachausschüsse 
 
Die Vorsitzende lässt darüber abstimmen, dass § 2 nicht übernommen wird. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 7 / Nein: 4 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
 
Die Verwaltung fragt nach, wie eine Regelung zur Leihgabe der mobilen Endgeräte aussehen soll. 
 
Die Vorsitzende fasst zusammen, dass die Mandatsträger, die noch mobile Endgeräte haben, diese 
auch weiter nutzen bis diese kaputt gehen. Sie erhalten dann neue Endgeräte. Neue Mandatsträger 
werden mit neuen Endgeräten ausgestattet. Ortsbeiratsmitglieder und sachkundige Einwohner 
sollen ein mobiles Endgerät bis zum 31.10.2024 beantragen. Wird ein Mandat niedergelegt, muss 
das mobile Endgerät der Verwaltung zurückgegeben werden. 
 
Die Vorsitzende lässt über die Erhöhung der Sitzungsgelder in § 7 Abs. 1 – 5 auf 30 € 
abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 10 / Nein: 0 / Enthaltung: 1 → zugestimmt 
 
§ 7 Abs. 3 soll wie folgt erweitert werden: 
…, wenn diese der Vorbereitung einer Sitzung der Gemeindevertretung, des 
Hauptausschusses und eines Fachausschusses dienen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 8 / Nein: 0 / Enthaltung: 3 → zugestimmt 
 

TOP 9. Beratung und Diskussion zur Geschäftsordnung 
   

 
Die Vorsitzende informiert, dass seitens der Verwaltung alle Anregungen und Änderungen im 
aktuellen Entwurf der Geschäftsordnung übernommen wurden. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses diskutieren über: 
- Redezeitbegrenzung und nur ein Wortbeitrag pro Fraktionen 
- daraus folgt: Behinderung der Ausübung des freien Mandats 
 
Der Vorschlag von Herrn Knake zur Redezeitbegrenzung und nur ein Wortbeitrag pro Fraktion wird 
nicht mit in die Geschäftsordnung aufgenommen. Es wird an alle Mitglieder der Gemeindevertretung 
appelliert, die Redezeiten so kurz wie möglich zu halten. 
 
Die Vorsitzende lässt über den Entwurf der Geschäftsordnung abstimmen. 
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Abstimmungsergebnis: Ja: 11 / Nein: 0 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
 

TOP 10. Beratung und Festlegung der Geschäftsverteilung der Ausschüsse 
   

 
Herr Babernitz schlägt vor, dass die konzeptionelle Infrastrukturplanung und Priorisierung von 
Maßnahmen im Ausschuss für GUK und die Schulwegsicherung im Bauausschuss platziert werden 
sollte. 
 
Die Vorsitzende informiert, dass die Schulwegsicherung zum Punkt konzeptionelle 
Infrastrukturplanung und Priorisierung von Maßnahmen gehört und der Hauptausschuss sich 
geeinigt hatte, dass dieses Thema im Ausschuss für GUK und im Bauausschuss platziert wird. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses tauschen sich darüber aus, dass einige Themen im 
Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Umwelt- und Klimaschutz und im Bauausschuss behandelt 
werden müssen.  
 
Die Vorsitzende lässt über den Geschäftsverteilungsplan der Ausschüsse abstimmen  
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 10 / Nein: 0 / Enthaltung: 1 → zugestimmt 
 

TOP 11. Neubau Feuerwehrgerätehaus Glasow – weiteres Vorgehen unter Würdigung 
der aktuellen Entwicklung   

 
Herr Knake schlägt vor, das Projekt zum Neubau eines Feuerwehrgerätehauses, aufgrund der 
Abmeldung von Einsatz, sofort zu stoppen. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses diskutieren über: 

- Erhalt des Projektes zum Neubau 

- Abwägung, ob ein Feuerwehrgerätehaus noch notwendig ist 

- Der Gefahrenabwehrplan sagt, dass die Feuerwehr Glasow nicht benötigt wird 

- Unwahrscheinlich, dass die Feuerwehr wieder zum Einsatz angemeldet wird 

- Mehr Unterstützung für die größeren Feuerwehren 

- derzeit noch aktive Mitglieder in Glasow, können bei den anderen Feuerwehren untergebracht 
werden 

- Ortsbeirat Mahlow sollte zu dieser Thematik, ein Votum abgeben 

- Beschluss zum Neubau des Gerätehauses aufheben 
 
Die Vorsitzende bittet die Verwaltung zu prüfen, wie weit der Sachstand zum Neubau des 
Gerätehauses ist und wie viel Kosten bereits entstanden sind. 
 
Herr Mottner bittet die Verwaltung zu prüfen, ob eine gemischte Nutzung des Neubaus möglich ist. 
Zum Beispiel als Dorfgemeinschaftshaus. 
 

TOP 12. Alternative Entwässerungskonzept Waldblick - Stand des Verfahrens und 
weiteres Vorgehen 

 
Herr Knake fragt nach dem Sachstand zum Thema alternatives Entwässerungskonzept Waldblick. 
 

Der Bürgermeister informiert, dass die Ausschreibung am Freitag, den 13.09.2024 online 
gegangen ist. 
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TOP 13. Genehmigung der Teilnahme von Verwaltungsmitarbeitern am 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung 

 
Gegen die Teilnahme des Verwaltungsmitarbeiters Herrn Lippitz am nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung erheben sich keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja: 11 / Nein: 0 / Enthaltung: 0 → zugestimmt 
 

 
Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der 2/2024 II Sitzung des Hauptausschusses um 
21:10 Uhr. 
 
Blankenfelde-Mahlow, den 26.09.2024 
 
 
 
Andrea Hollstein 
Ausschussvorsitzende des Hauptausschusses 
der Gemeinde Blankenfelde-Mahlow 
 
 


